

II. Вступление в Христианскую Общину: Крещение, Миропомазание, Святое Причастие

Крещение

Родители – христиане должны позаботиться о том, чтобы их дети были крещены в самом раннем возрасте. Церковные каноны настоятельно советуют совершить крещение к восьмому дню после рождения и, во всяком случае, не позже сорокового дня.²

Согласно учению Армянской Апостольской Православной Церкви, таинство должно быть совершено в храме (церковном здании), а не дома. Только в экстренных случаях, когда здоровье младенца не позволяет принести его в церковь, священник может совершить таинство дома.

Служба имеет следующий порядок:

1. Покаянные Псалмы
2. Освящение Народа
3. Отречение от Сатаны
4. Исповедание Веры

(Эти четыре части службы совершаются при дверях храма)

5. Вход в Храм
6. Святое Крещение
7. Миропомазание

(Эти три части совершаются около крещальной купели)

8. Поклонение перед Алтарем
9. Святое Причастие
10. Заключительное Благословение

(Эти три части совершаются у святого Алтаря)

Этот порядок службы выражает ясное понимание, что таинства Крещения, Миропомазания и Святого Причастия совершаются вместе.

Согласно воле и заповеди Христа мы 'должны быть рождены от воды и духа' чтобы войти в присутствие Божие и его Царство. Мы следуем примеру самого Иисуса, принявшего крещение в Иордане от Иоанна Крестителя. Мы также слышим слова Христа, в которых он посылает Апостолов проповедовать благовест всему миру. Это событие передается и нам через эти три таинства. Поэтому в высшей степени желательно, принятие Святого Причастия произошло на следующей Божественной Литургии. Таким образом, крестный отец должен взять младенца и

²Апостольский канон 13.

вместе с ним/ней принять Христовы пречистые Тело и Кровь.

Теперь посмотрим ближе на то, что происходит на службе и на ее значение.

1. При Дверях Храма

Первые (подготовительные) обряды службы Крещения символизируют принятие Христа как Господа, который "вписывает человека в Книгу Жизни".

Катехуменат:³ (Покаянные Псалмы и благословение Народа.) При дверях храма ребенок бывает представлен Церкви как приношение и дар Богу.

2. Благословение Народа и Креста.

Священник готовит особый шнурок, называемый Народ, сплетенный из двух цветных шнурков. Цвета Народа — красный и белый, что символизирует жертву и чистоту, а также служит для воспоминания крови и воды, истекшей из бока Спасителя.

Священник кладет Народ и Крест на шею младенца, что указывает на принятие его Христом. Молитва благословения выражает этот смысл полного принятия: "Исполни твоего раба твоими небесными милостями и даруй ему радость носить имя христианина... и сотвори его(ее) достойным(ой) Крещения". Это обращение ко Христу достигает полноты, когда младенец приносится в церковь при пении гимна "Зогхормутиан ко узгурн патц мец Дер" (Двери твоей милости открой нам, О Господи). Перед входом в храм, однако, демонические силы должны быть сознательно отвергнуты.

3. Отречение от Сатаны (ХРАДЖХАРУМ)

После этого ребенок, в знак послушания и покорности, преклоняется перед Господом, в смиренном и сокрушенном сердце. Крестный отец берет его на руки и, повернувшись вместе со всеми лицом к Западу (дверям храма), повторяет три раза вместе со священником Отречение от Сатаны. Запад — символ тьмы и "Страны Дьявола".

В этот момент молитва, обращенная к Богу, просит Его не отступать от ребенка, "готовящегося стать Христианином" и оградить его(ее) от уловок лукавого. Жест воздевания рук с открытыми ладонями, обращенными к западу, выражает послушание и предание себя Христу и отвержение Зла.

Большинство Христиан просто не видят присутствия и действия Сатаны в мире и потому не считают нужным 'отречься' от его 'злой воли и всех злых сил'. Отречься от Сатаны, поэтому, значит отвергнуть не мифическое существо, в существование которого современные люди просто не верят, а все миривоззрение, построенное на гордости и самоутверждении, скупости и зависти, в которые человечество впало, не выдержав искушения.

³Катехуменом называется тот, кто готовится к просвещению через Крещение и соединение с Телом Христа.

4. Исповедание Веры

Вслед за отречением (храджхарум) крестный отец, ребенок и все присутствующие "обращаются к свету познания Бога" и становятся лицом к святому Алтарю. В этом месте поручитель за ребенка исповедует его единство со Христом, произнося Крещальный Символ Веры. Этот Символ, или исповедание, Веры — значительно сокращенный вариант Никейского Символа Веры. Крещальный Символ есть личное исповедание, которое, в конечном итоге, ведет к исповеданию веры Церкви в Никейском Символе.

Катехумен исповедует свою веру (хавадк) во Христа как "Царя и Бога". Верить во Христа как Бога само по себе недостаточно, ибо и демоны верят в него (Послание Иакова 2:19). Но принимать его как Царя (Такавор) и Господа (Дер) значит иметь желание и решимость следовать за ним.

В завершение обряда у дверей церкви читается Святое Евангелие, объявляющее Христово "Великое поручение апостолам" и, вслед за ним, произносится Никейский Символ Веры. Как замечено выше, Никейский Символ — исповедание веры всей Церкви и связующая нить с Божественной Литургией, построенной вокруг Евхаристии.

5. Вход в Храм

По завершении пригитовительных обрядов все теперь готово для великого Акта Веры, который есть смерть и воскресение в подобие Смерти и Воскресения Христа.

Все присутствующие следуют за священником и входят в храм. Эта процессия означает наше вхождение в Царство Божие, завершающее приготовление для 'перехода от земли к небу, от мира к царству'.

При пении гимна "Зогхормутян ко узтурн пац мез Дер" (Двери твоей милости открой нам, Господи) ребенка ведут ко Святому Алтарю. Священник молитву перед Алтарем.

6. Святое Крещение

Процессия движется ко крещальной купели при пении "Арекагн Артарутян" (Солнце Праведности). Здесь должно совершиться таинство погружения в воду и очищения от грехов. Сначала священник произносит молитву над благословенным и Освященным Маслом (Миром), которым ребенок будет помазан в знак святости и духовной мудрости, для мужества в борьбе и победы над Врагом, для твердости жить по Божиим заповедям. Священник крестообразно вливает воду в купель в то время, как читается Псалом 29:3, 2-4. Вода — один из самых древних и распространенных символов. Без воды невозможна жизнь, но, парадоксальным образом, вода также служит символом разрушения, уничтожения и смерти.

После повествования о Крещении самого Христа от Воды и Духа, священник благословляет воду. Молитва благословения и освящения воды проникнута чувством благодарности. Она представляет собой торжественный акт хвалы и поклонения, которыми человек, от лица всего творения, отвечает Богу, вступая в жизнь. Само благословение совершается три раза. Все присутствующие подтверждают его пением "Аминь. Аллилуйа" (Да будет так).

7. Масло Радости (Святое Миро)

Окончив благословение воды, священник вливает в нее Святое Миро. Как и вода, масло — важный религиозный символ. Оно служило как целебное средство, как топливо для света и тепла и шло в пищу для поддержания жизни. Кроме того, масло — символ примирения, как видно из библейского рассказа о Голубе Мира, который принес Ною оливковую ветвь в знак Божиего прощения и примирения с человеком после Великого Потопа. В воспоминание об этом и в знак мира и исцеления, Миро вливается в воду из сосуда, имеющего форму голубя. Священник воспекает гимн "Аракелох Агхавно" (Голубь, что был послан), в котором представлено сошествие Святого Духа на Иисуса Христа и на Апостолов. Таким же образом, через дар Святого Духа Христос входит в духовную жизнь, даруемую ребенку в таинстве Крещения.

8. Поручитель при Крещении

Поручителем при Крещении должен быть мужчина, крещенный и миропомазанный в Армянской Церкви. Поскольку крещение должно стать началом особой духовной связи между ребенком и поручителем, предпочтительно, чтобы он не был кровным родственником.

В традиции нашей Церкви не предусмотрено особого места для крестной матери. Тем не менее, в последнее время женщине было позволено участие в церемонии, отражающее материнскую сторону этой особой связи. Однако действительным поручителем остается крестный отец (по-армянски, Г'НКАХАЙР).

Священник спрашивает его, чего ищет этот ребенок, и крестный отец отвечает: "Веры (Хавадк), Надежды (Хуйс), Любви (Сер) и Крещения (М'грдутюн), креститься и быть оправданным, очиститься от грехов, освободиться от демонов и служить Богу."

После этого крестный отец передает ребенка священнику, который погружает его в благословенную воду трижды в воспоминание о Святой Троице — Отце, Сыне и Святом Духе.

Обряд Крещения заканчивается возгласом "Вы, во Христа крестившиеся, оделись во Христа. Аллилуйа".

9. Миропомазание (Конфирмация или СУРП Г'НУНК)

После Крещения ребенок теперь готов принять Святого Духа во утверждение веры и в обещание следовать учению Иисуса Христа, Нашего Господа и Спасителя.

При пении гимна "Ахпьюр Генац" (Источник Света), священник готовит путь для этого Акта Веры, молясь "чтобы он(а) был(а) храмом и обителью твоего Божества и мог(ла) ходить во всех путях праведности".

Священник наливает в свою ладонь немного Святого Мира и ставит им печать на лбу, глазах, ушах, ноздрях, губах, руках, сердце, спине и ногах ребенка, прося чтобы эта печать Святого Духа скрепила веру новокрещенного и защитила его зрение,

мысли, слова, дела и служение от влияния зла в мире⁴.

10. Белые Одежды

Ребенка одевают в белую рубашку. Белая одежда символизирует духовную чистоту и праведность, к которым каждый христианин должен стремиться в своей жизни. В сущности, белая одежда — больше, чем просто символ. Она есть совершенное выражение Божиего присутствия, Его откровения и дара чистой и праведной жизни.

Завершая Крещение, обряд облачения в белую одежду подводит к следующему за ним акту поклонения перед Алтарем. Ребенка вводят в Храм Божий, Святое Святых, где он бывает представлен перед святым алтарем в акте Поклонения, выражающем полное смирение и послушание Христу:

ибо он(а) сложил(а) с себя беззаконие и оделся(лась) в свет познания Бога.

Этот вход — завершение великого шествия в Царство. В древней Церкви Крещение и Миропомазание совершались не в храме, а в отдельном здании, называвшемся Баптистерий. Из этого древнего обычая и развилось понимание крещальной службы как шествия в Царство.

Святое Причастие

Следуя возгласу "Со страхом и верою приступите", ребенка причащают Святого Тела и Святой Крови Иисуса Христа, которые связывают нас друг с Богом и друг с другом. Христос — наш общий источник; Он есть Альфа и Омега, Начало и Конец; Он есть путь спасения. Причащение символически завершает Божественный план: жизнь христианина начата и будет завершена в Небесном Иерусалиме, Божиим Царстве.

⁴Канон Лаодикийского Собора (343–381 н.э.): "Просвещенные в Крещении, должны после того получить Помазание".